

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

[Του Κλώντ Φρέι]

ΜΑΝΟΝ

Καθώς η αλυσίδα της φαρμακίας έπασσε στη βάση της μεγάλης σκάλας που οδηγούσε στις αίθουσες του χαρτοπαγίου, η ντάμα μου, λαχανιασμένη, έβγαλε τη μάρσα της. "Όταν είδα το θαυμάσιο πρόσωπό της και τα δύο γκριζογάλανα της μάτια, φώναξα έκκληρτος :

— Μανόν !...  
— Έ, ναί !—είπε, —είμαι εγώ ! Δεν είχατε αναγνωρίσει τη φωνή μου ;

"Αντί ν' άπαντήσω, όπισθοχώρησα άσυναίσθητος.

Οι χροεταί ντυμένοι με φορτα χρώματος «χρυσού μπουμπουκιού και κυζιλάνου» (ήσαν τα χρώματα του χορού) έστρωβιλίζοντο όλόγυρά μας, μέσα σε άσφαρτερά κρύματα από κίτρινο σατέν και μωβ βελούδο. Μέρα ήρηνικά δειχνόντο στην άτιμωσφαιρα και ανακατόνταν. Δεκα χιλιάδες ήλεκτρικά λαμπύρια στολισμένα με άκτινες γαλαξάντες εσχημάτιζαν ένα φως τεχνικό πιο δυνατό απ' το ήλιου. "Εδώ κ' έχει έλαμπε η λευκότης κανονής γυμνού σπου. "Εδώ κ' έχει, ένα χέρι χωρίς γάντι έσάλευε την άκτινοβολία των γυμνών του και των μαργαριταριών του. Το λούσο κορμαχούσε παντού, εδαμβωτικό, νικητήριο.

"Ένα άποτομο ως τόσο άνοιγμα της σπένερως μου προς τα περασμένα, μου έδειξε έξαρνα κάτι έντελώς διαφορετικό : Το θέαμα ενός κελκού φυλακής. Τέσσερες τοίχοι άπορροπαίοι. Καταγής μιά γράδα. Μιά στάμνα, ένα μαύρο φουμί. Και η ψυχρή ανακινητή ενός μικρού παραθύρου που έφωτιζε το όρχο και μαρμαμένο πρόσωπο ενός καταδίκου, του τραγικής φρή της καταδίκου Ούλιου Βάγερ.

"Ο Ούλιος Βάγερ, ό παλιός φίλος της Μανόν, ό άνθρωπος που από την άγάπη του γι' αυτήν, έγινε κλέφτης και δολοφόνος...

"Η αντίθεσις μεταξύ του τόπου όπου εθεσιζόνταν και του σημάδιου οράματός μου, μεταξύ του φυλακισμένου νεοφωτισμένου και της φίλης του με το φορεμα του χορού, ήταν πολύ όδυνηρή. Είχα όπισθοχωρήσει και σιωπούσα.

"Η Μανόν δεν κοκκίνισε. Είδα μόνον τα φρύδια της να τρέμουν λίγο και να σποτεινιάζει το καθαρό χρυσάφι των ματιών της.

"Α !—έκανε με τόνο φωνής άλλαγγιμένον— α ! σολιλογίζεσθε έκείνον...

"Έβλινα το κεφάλι μου εις δείγμα καταφάσεως.  
— Καλά χαιρέτε τότε! Περίτο, μη με συνοδεύετε! Αφού, καθ' όσον γνωρίζω, δεν κατηγορούμαι για τίποτε, δεν έχω ανάγκη δικαστού, και μάλιστα ενός δικαστού σαν και σεις !

Και, περιφάνη, μου έστρεψε την πλάτη της. "Εξπληκτός και περίεργος, τής ειπα άμέσως :

— Μανόν, συγχωρείστε μου... Δεν έχω ούτε το δικαίωμα, ούτε τη διάθεση να γίνο δικαστής σας... Και λυπημια που χωρίς να το θέλω, σας έπληγούσα σεις...

— Δεν σας κρατώ κείνα, μου ειπε έξαρνα, και δεν είχα δικαίωμα που διασφραστήθηκα πρό όλιγου. Είπατε και σεις σαν όλους τους άλλους άνδρες, αδικούσ' προς τις γυναίκες... "Έχω συνηθίσει σ' αυτά.

— Άδίκος ;  
— Άδίκος, ναί ! αφού με θεωρείτε υπεύθυνη του έγκλημάτος του Βάγερ ;

— Υπεύθυνη, όχι, ειπέ υπερβολή...  
— Υπεύθυνη και συνένοχη. Μην άρνεϊσθε. "Άκουσα τόσες φορές αυτό το τροπαίρι.

Στά μάτια της έλαμπεμιά υπέροχη περιφρόνησις. Την λυπήθηκα.

— Μανόν, δεν ξέρω για τους άλλους. "Εγώ όμως σας θεωρώ δυστυχισμένη και όχι ένοχη... "Ο φίλος σας στη φυλακή, η ζωή σας άνω κάτω, και ένα τρομερό σανάδαλο γήσο 'στ' όνομά σας...

— Μη με λυπάστε, μη με λυπάστε, μη έφρονάξε, διακόποινά με άποτόμος. Ποιός σας ειπέ ότι είμαι δυστυχισμένη ; Ποιός σας ειπέ ότι άγαπούσα τον Ούλιου ; Πού ζέρετε αν αντίθετος το άναστάτομα αυτό της ζωής μου δεν όπηξε για μένα μία λύτρωσις, εάν η ήλιδια άποδοκιμάσει τον άνθρωπον με ν' αναγχαίξε και δεν εξακολουθεί να μ' αναγχαίη ν' αλλάξω κάθε τόσο τόπο. Με κατηγορούν και όμως είμαι άθωα ! "Έξωτινος είχε κλέψει, δολοφονήσει, και όμως στη συνειδητή των ανθρώπων ήταν σφεδόν άθώος... Και όλο το κριμα, και όλο το ατοχος, έπερατε άπάνω μου...

— Και όμως, Μανόν, παρετήρησα με ήρεμιά, ό,τι είχε κάνει, το έκανε για σένα, για την άγάπη σου. Ποιός όφελήθη απ' τις κλοπές του; "Όταν τον συνέλαβαν δεν είχε πενήτα και ήταν γεμυτός χρέη. Ποιός είχε σπαταλήσει την περιουσία του έκλεψε; Είπε εγκληματίας ό Βάγερ, έστω ! Σεις όμως, δεν έχετε το δικαίωμα να τον κατηγορείτε, γιατί σας άγαπούσε ...

— Μ' άγαπούσε; Αυτός ; Ελάτε λοιπόν ! Μη λέτε πράγματα που δεν ζέρετε. "Ο Ούλιου δεν άγάπησε ποτέ. Μόνον τον έαυτόν του άγαπούσε.

Είχαμε προχωρήσει στο μπάρ. Καθήσαμε σ' ένα τραπέζι και διαεταξα δύο κοκτέϊ. "Αφού ήπιο το δικό της η Μανόν, μου ειπε :

— Άκούστε την ιστορία μου και γράψετε την για να χρησιμοποιήσω ως μύθημα στους «τιμώρους» ανθρώπους, που, αφού κωλοπεράσουν τις γυναίκες, ύστερα τις περιφρονούν...

"Γέννηθηκα στην επαρχία. Οι γονείς μου ήταν δύο καλοί άστού. Λίγο σας ένδιαφέρει ποσό όνομάτουν, τι δουλειά έχαμναν, και πώς,

δεκάξη χρόνον ζογίσι, έγκατέλειπα το σπίτι μου.

Συντομεύω. Δεν σας διηγούμαι ούτε την αρχή του σταδίου μου, ούτε τις πρώτες έρωτικές περιπέτειές μου. "Ερχομαι κατ' εθέλιαν, στο γεγονός. Μ' έγνώρισε όταν ήμουν είκοσι χρόνον. Την έποχη εκείνη ήμουν ευτυχισμένη, μία γυναίκα νοστήμη για διασκεδαστική, που δεν τής έλειπαν ούτε οι παρές, οτε οι φίλοι. Σας έδэхήθηκα στην χαριτωμένη έπιληθ όπου ενατοικούσα τότε. Τα πάντα εκεί μέσα ήταν γουστόζικα και απλά. Κορη άστών, δεν άγαπούσα πολύ τα λούσα. Τα έξοδα που έβγάναν για μένα οι φίλοι μου άρχούσαν με το παραπάνω για τη διατήρησή μου. "Η ζωή που περνούσα μου ήρεσκε. Άγαπούσα τα γλένια. Άγαπούσα να γελώ, να γεμιαίζω στα ρεστωράν, να χορεύω, να επιδεικνύω τις τουαλέτες μου. Άγαπούσα τους φίλους μου. Μου άρεσε όμως και να τους αλλάξω. Την έλευθερία την έθεωρούσα ανέκτιστον το πιο πολύτιμο αγαθό. Δεν είχα έγκαταλείψει τους γονείς μου για να περνώ μακριά τον μαζ ζωή μου μ' εκείνη του περνούσα όταν ήμουν ζωντά τον.

"Ένα βράδυ, συνήτησα το Βάγερ, σ' έναν φοιτητικό χορό. Χορεύσαμε' τον άρεσα. Μου τώπε. Αλλά και μένα μου άρεσε. "Ήταν μάλλον νοστιμος παρά άσχημος, με μεγάλα μάτια και χέρια μαζρά, κορμός και ευγενικός. Δεν γύρευα τίποτε καλύτερο. "Όταν τελείωσε ό χορός με συνοδεύσε σπίτι μου.

"Από τη βραδεία εκείνη γινίμασε φίλοι. Με άγαπούσε, τρελλά. "Εγώ άπλώς τον σμαρτούσα. Πέρασε μία έβδομάδα, ένας μήνας, δύο μήνες. "Ο Ούλιου είχε γίνει σιά μου. Δεν μ' άφριπε να κάνω βήμα χωρίς αυτόν. "Ήταν μαζ μου, ζωντά μου όλες τις όρες και όλες τις στιγμές. "Η ζήλια του δεν περιόριζαται. Είχε κατανηρήσει ένας τρομερός σύζυγος, ένας άπόρροτος δεσπομικός. Κάθε τόσο μου έκανε σπινής, και μ' άπειλούσε. "Αλλ' έμένα το ατίτι μου δεν ιδρώνει απ' αυτά. Τον άφρινα να λέη. "Ένα βράδυ, μην ήμπορούτας πιά να τον ύποφέρω, του είπα καθαρά και ζήστερα :

— Ούλιου, θά σ' άφήσω.  
— Γιατί ;  
— Γιατί έτσι.  
— Μ' άφρινε για να πάς μ' άλλον ;  
— "Ισως.  
— Σ' όραίζομαι ότι αν μ' άφήσης θά σε σζοτώσω !  
— Έ, μάθε λοιπόν, του φώναξα τότε, νευρωμένη, ότι σ' άφήνω γιατί έχω ανάγκη από λεπτά...

— Εγείσε ανάγκη από λεπτά ; Θά σού δώσω.

Και μου έδωκε. Δεν είχα πιά καμμία δικαιολογία να τον άφήσω. Είχα έλπίσει ότι δεν θά έφρισε χροηματα και ότι θ' ανακούσι την έλευθερία μου, θά κείνος εύοηξε. Κατέληφθη από θυμό. "Α, είσαι πλουσίος, είπα με το νού μου. "Ε, λοιπόν φιλαρίζο μου, θά πληρώσης ! Και άρχισα τη σπατάλη. Και γω δεν ήξερα τι έώδανα Άγοράζα, ό,τι έβλεπα, τουαλέτες, έπιπλα, καπέλα, άφροματα. Μεσημέρι, βράδυ τρώγαμε στ' ακριβότερα ρεστωράν και δεν έλειψαμε ούτε μία γούτα από τα καμπαρέ και τα θέατρα. Κόπος χαμένος ! "Όσα κ' αν σπαταλούσα, ό Ούλιου εύοησε—και γω δεν ξέρω πώς—τόν τρόπο δεν έπαρχή στα έξοδά μας. Και όσο πιο καλά τα καταφερα τόσο μεγαλώνε ό θυμός μου. Με ευχαρίστησι έφανατίζομενον όλα τα μαρτύρια εις τα οποία θά υπεράβατο για να βοηζ χροηματα. Και εύχομουν να τον ιδώ να τον σέρνον στη φυλακή για καμμία κλοπή, για ν' ανακτήσω την έλευθερία μου.

Στο τέλος άπελιπίστηκα. "Ήρθε όμως μία μέρα πουό Θεός μ' εύσπλαχνήτηκε...

"Ένα βράδυ—το μοναδικό άρ' ότου γνωριχίτηκα—ό Ούλιου δεν γύρισε στο σπίτι. Τον είχα συλλάβει. Και έμαθα έτσι την αλήθεια, την όποια ποτέ δεν είχα ύποπτευθει. Για ν' άντεξεξέλιθη στα ζωντά και τρελλά έξοδά μου, ό τράννος μου στην αρχή είχε πληγει στα χαρτιά ύστερα έκανε άλλες κλοπές, και όταν εύρέθη στην ανάγκη, σζοτώσε. Τον έδικασαν, και τον καταδικάσαν. Τότε που τον θεωρούσα τιμο, δεν τον άγαπούσα. Πώς λοιπόν θά τον έζκαγα όταν έμαθα ότι είναι φονιάς ;

"Έ, ναί ! Είχε κλέψει, είχε σζοτώσει. Για ποιόν όμως; Για μένα, για τις τουαλέτες μου, για τα λούσα μου, για μένα, σάς λέω ! "Όλος ό κόμος το διεκρίψε ! Και σεις άκόμη μου το λέγατε, λίγο πριν.

"Ανόητοι, άνοητοι όλοι όσοι με κατηγορούν ! "Ο Βάγερ έκλεψε και σζοτώσε για τον έαυτό του, για τον έαυτό του μόνον, για να ίκανοποιήση τον τραγωδίου του εύγοισμόν και τον έρωτά του, τον έρωτά του τον τραγυμόν που τον είχε μεταβάλλει αυτόν σε σουλτάνο και έμένα σε σκλάβα του ! Κανείς δεν ήπιο το μέρος μου. Με βρίσαν, με έξευτελλίσαν, με εισηφνήσαν, με δώσαν. Δεν μπορού να μπειν πολύ καιρό στον ίδιο τόπο. Μόλις πληροφορηθή ό κόμος το παρελθόν μου, άμέσως μ' έχθρευετα.

Αλλά λίγο με έμειλε. Γιατί σκεπτόμαι ότι κάπου θά ύπάρχη μία θεία δικαιοσύνη, αφού εξακολουθώ να ζω όπως πάντοτε μέσα στον θαυμασμό των άνόητων αν την πολυλέωσα, και αφού σεις που σζεδόν με βρίσατε πρό πέντε λεπτόν, μου φιλείτε τώρα το χέρι...

(Μεταφρασις)

Κλέων Παράξος

